



湖滨北路上,工作人员正在搬运倒下的树枝。(本报记者 张江波 实习生 马娟 摄)

厦门天气

今日最高温 29°C

今天 大雨到暴雨转中雨 25°C~29°C

明天 多云有雷阵雨 26°C~31°C

后天 多云有雷阵雨 26°C~31°C

(数据来源:厦门气象微信公众号)

海洋预报

- 高潮时:08时09分和21时42分
低潮时:02时17分和14时59分
表层水温:27.0°C至30.0°C
厦门岛南部海域浪高:1.5米至2.5米 中到大浪
厦门海洋环境预报台发布

市民注意防范 今天仍有暴雨

本报讯(记者 朱道衡 通讯员 汤琳 刘珏)昨日上午9时55分前后,今年第5号台风“杜苏芮”携狂风暴雨,以强台风级别登陆晋江沿海,成为今年登陆我国的最强台风。受其影响,我市昨日狂风怒吼、豪雨倾盆。随着“杜苏芮”对我市影响趋于减弱,昨日20时,市防汛抗旱指挥部结束厦门市防御第5号台风“杜苏芮”应急响应,市气象台解除台风预警。不过,气象部门预测,今天我市仍会有暴雨,“暴雨预警II级”生效中,市民需注意防范。

“杜苏芮”是少见的绕过台湾岛、直接登陆福建的“一手”台风。它维持超强台风强度超70小时,昨天登陆前虽然有所减弱,但登陆强度仅次于2016年的风王“莫兰蒂”,成为有完整观测记录以来登陆福建第二强的台风。

监测数据显示,昨天我市共有47个站点出现了大于10级的阵风,26个站点出现了大于11级的阵风。其中,翔安区大嶝街道大有头礁的最大风力一度达到13级,最大风速为40.5米/秒。

降水方面,从昨日6时至16时,我市平均雨量达到102.5毫米,共有35个镇街、95个站的降水超过100毫米。其中,最大雨量出现在同安区汀溪镇汪前村,达到225毫米。昨天的雨不仅多,而且猛,同安区汀溪镇半岭村上午9时至10时,仅一小时就有66毫米。

气象部门预测,今天我市以大雨到暴雨转中雨天气为主,市民要注意防范强降雨可能引发的山洪、中小流域洪水和城乡积涝等次生灾害。

台风“杜苏芮”的到来,挤走了“火神”副热带高压,带来了清凉天气。今起三天,我市气温不高,城区最高气温在29°C~30°C。昨天凌晨,今年第6号台风“卡努”在菲律宾以东洋面生成。



工人正在清理路面积水和影响交通的倒伏树。(本报记者 王协云 摄)

我市昨晚结束防御台风应急响应

本报讯(记者 朱道衡)台风“杜苏芮”逐渐远离,经过气象条件研判,昨日20时,市防汛抗旱指挥部结束厦门市防御第5号台风“杜苏芮”应急响应,市气象台解除台风预警。昨日15时,在全市范围内结束“三停一休”,防台风I级应急响应期间停工(业)、停产、停课、休市的各类生产经营活动,可安全有序恢复。

7月24日,随着台风“杜苏芮”靠近,当天8时30分,我市启动防御第5号台风“杜苏芮”IV级应急响应。27日,我市启动防台风I级应急响应后,又发布防台风防汛动员令。全市上下坚定信心、众志成城,全力以赴防台风、决战决胜,有力保障了人民群众生命财产安全。

防御台风应急响应虽已结束,但今天我市仍可能有暴雨。为此,市防汛抗旱指挥部转入防暴雨洪水III级应急响应,市民出行注意避开地质灾害等危险区域,确保人身安全。

台风虽远离 仍需注意防范

受台风“杜苏芮”影响,昨日我市出现了暴雨、强风等极端天气,好在其逐步远离,风雨减弱。作为对厦门危害最大的气象灾害之一,台风远离并不等于危险完全解除。暴雨容易引发山体滑坡、泥石流等地质灾害,要注意防范。

专家提醒,台风过后,街道两旁往往有落叶、生活垃圾,容易滋生病菌,应迅速清理。若家里电线掉落,或在路上看到被风刮落的电线,无论带电与否,都要与电线断落点保持足够安全距离,并及时向电力部门报告。

出行

全市交通有序恢复运行

道路全部恢复通行

本报讯(记者 柯恺筠 林钦圣 通讯员 齐铭 任西西)昨日,记者从交通运输部获悉,我市交通道路包括32个下穿通道已全部恢复通行。截至昨日下午6时,受台风影响,厦门全市车流量明显低于本月车流平均水平,未出现早晚高峰。

“昨天上午,路面上基本没有车,直至下午3点左右,陆续有车辆行驶。”交通指挥中心一级警长陈袁军说,下午3点之后,个别路段因路面积水有短暂无序的拥堵,但因整体车流较小,以及交警部门协助市政部门快速进行排水处理,并未造成拥堵。

公共交通基本恢复

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 李凌云 江安娜 朱俊博)记者昨日从我市交通运输部门、企业获悉,全市地铁、公交、BRT、出租车、网约车和长途汽车站基本恢复运营。

厦门轨道交通集团介绍,从昨日15时40分起,厦门地铁线网1、2、3号线恢复运营,地铁各线列车行车间隔10分钟,其中2号线新垵至天竺山区间段行车间隔20分钟。

厦门公交集团介绍,从昨日18时起,全市常规公交、BRT线路已基本

恢复运行。需要注意的是,目前仍有26条山区、跨市公交线路实行暂停运行、调整走向等。

市交通运输局介绍,从昨日15时起,全市出租车、网约车已基本恢复运行。截至昨日18时,全市出租车、网约车运力已恢复约六成。

厦门公交集团鹭驰交通有限公司介绍,梧村长途汽车站和枋湖长途汽车站(包括高崎、杏林、集美停靠点)从今日6时起有序恢复运营。

列车运行陆续回归常态

本报讯(记者 张瑞 谢嘉迪 通讯员 吴珊珊 潘文晖 张磊 万宇)今日,厦门火车站将恢复正常运营,但仍有部分列车维持停运。为方便旅客出行,中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称“南铁”)继续调整7

月29日部分旅客列车运输方案,逐步恢复管内其他旅客列车运行秩序。

厦门火车站提醒,旅客出行前可通过12306网站(含手机客户端)了解列车运营信息,避免耽误出行。

厦门机场全面开放

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 张磊 万宇)昨日下午3点,厦门机场T3/T4航站楼、国际/国内货站全面开放。

昨日,厦门机场计划保障航班调减为161架次,其中进港航班117架次,出港航班44架次。本次台风未对厦门机场生产保障和生产设施造成影响,各主要设施设备均检查正常。厦

门机场T3/T4航站楼、国际/国内货站已于昨日下午3点全面开放。

因各航空公司航班运行计划实时变动,请广大旅客前往机场前务必先行通过所乘航空公司官方热线、官网、App,或拨打厦门机场客服专线0592-96363了解航班动态,如遇航班延误或取消,请不要急于前往机场等待。

海上客运航线复航

本报讯(记者 汤海波)厦鼓轮渡市民航线已于昨日晚间恢复运行,厦鼓轮渡游客航线也计划于今日13时起有序复航。记者昨日从厦门轮渡有限公司了解到,根据最新防汛防台风工作部署,厦鼓轮渡综合船舶出坞到位时间,及时调整航班运行情况,

确保旅客运输安全有序。

此外,五通客运码头发布的通知显示,厦金航线将于今日起恢复运行,双向对开首个班次计划于中午12时起航。记者还从各交通运力方面了解到,目前各航线所属客运船舶正在按计划分批驶出避风坞。

街巷迅速恢复烟火气

本报讯(记者 柯恺筠 实习生 许雨冷)昨日下午3时,我市结束“三停一休”,大街小巷很快热闹起来,商铺开门营业,市民走上街头买菜购物。

昨日下午3时20分,记者在西林东路看到,沿街20余家店铺半数开门营业,沙县小吃店内升腾起烟火气,吉小手四果汤店内有顾客等待取餐,市民在小型商超采购果蔬,理发店也开门营业。

市民纷纷上街走动,商铺也迅速恢复营业。“老板第一时间通知我,可以准备恢复营业了。”见福便利店店员黄先生说,出乎意料的是,刚开店就来了不少客人,买冷饮和冰激凌的人比较多,也有人买烟和酒。“前两天买泡面的人多,现在没人‘抢’了。”黄先生打趣说。

此外,一些大排档、小酒吧也开始在线上揽客。“台风过了,吃火锅、喝点小酒放松一下。”一家海鲜店老板娘在朋友圈招徕:“@所有人,今天晚上正常营业。”

救助

集美交警紧急开道 平安护送产妇就医

本报讯(记者 柯恺筠 林钦圣 通讯员 夏公宣)昨日凌晨,台风登陆前,集美一名产妇在就医途中,发生交通事故,紧急向民警求助,在警车护送下,产妇顺利到达医院。

“当时风大起来了,路也都拦起来了。她已经有生产征兆,我急着赶去医院,一不留神,车撞上围挡。”昨日2时53分,孙先生驾车送妻子前往医院途中,车撞上围挡,立即报警求助。集美交警大队杏林中队民警快速到达现场,先确认产妇是否安全,并向家属了解情况。

当时,新阳大桥集美往海沧方向已处于封闭状态。民警立即拉响警笛,驾驶警车带领当事人车辆,借道对向车道,仅10多分钟,便平安护送产妇到达长庚医院。而后,产妇在一个多小时后顺利生产。

同样在集美,昨日凌晨3点15分,厦门519救援队接到求助电话,一名产妇在家中见红,须立即送往医院。民警立即派出3名队员赶往产妇家中,而后联系集美交警大队,请求提供协助。4点20分,护送孕妇的车辆顺利到达市妇幼保健院。厦门519救援队队员协助产妇家属办理完相关手续后默默离开。昨日,该产妇诞下一名健康婴儿。

民警救援队员伸援手 三位老人分别安全脱困

本报讯(记者 舒舒 通讯员 于鲁川 陈焯 蔡磊)昨日,台风带来狂风暴雨,有的老人被困在晨途中,有的买早点回家途中被困,还有的离家出走无处避风挡雨。暖心的是,民警、救援队员及时赶到,助他们安全脱困。

昨日清晨6点多,在民族路世纪中心附近,一名出门晨练的老人被困风雨中,厦门蓝天救援队队员赶到现场。老人说以为台风不来了,就像往常一样出门晨练,没想到被困在暴风雨雨中。

无独有偶,昨日上午8点10分左右,一名老人拎着一袋

馒头在同安洪塘路上。同安公安分局交警大队机动中队民警张建华上前询问,发现老人对当地不熟也没留意新闻,早上出门买完早点后,回家路上被困在风雨里。张建华一路护送他安全回到家中。

就在同一时间,翔安公安分局翔安派出所民警通过视频发现一名老人被急风骤雨逼停在一临时板房屋檐下。民警立即赶到现场,确认该老人是27日因家庭矛盾离家出走的廖某。到达现场后,民警将廖某带到安全地点,耐心劝说她先回家。半小时后,心急如焚的家属赶到现场将老人接回。

商场暖心服务 提供免费物资和充电设备

本报讯(记者 薛尧 实习生 张雨婷)台风带来狂风暴雨,却涌现出不少暖心故事。

昨日下午2点40分左右,记者来到万象城,在4楼电影院大厅里,看到有3名市民在避雨。据悉,昨日万象城开放影城部分场所,为有需要的人提供休息区域,还提供免费的矿

泉水、面包、水果和充电设备。此外,厦门SM广场二期商场也开放部分中庭及天桥处,给有需要的人提供休息区域,还设立爱心驿站,提供充电设备、应急箱、饮用水、必备药品等物资。该商场还提供2700多个免费停车位,给有需要的车主提供便利。

预防

小心食源性疾病 做到“四要、四不要”

本报讯(记者 陈燕)台风暴雨期间,正值食源性疾病高发季节,食物易受暴雨污染和泡发变质,而引起食源性疾病。为此,厦门市疾控中心提醒:台风暴雨期间要特别注意预防食源性疾病,同时尽可能保证膳食营养。

市疾控中心公卫处华洋静玲表示,预防食源性疾病要做到“四要、四不要”。“四要”即不要食用雨水或洪水浸泡过的、霉烂变质、来源不明的食品;不要购买死因不明的畜禽或水产品;不要采食野生蘑菇、

野菜和野果;不要喝生水或地表水,尤其是带有颜色的、带有除氯外的其他异味、水质浑浊的水。“四不要”要注意卫生,餐前便后要洗手,保持食品场所和设备的清洁;要使用安全的水和食材,暴雨环境下水源极易受到微生物污染,尽量饮用瓶装水,非瓶装水须煮沸后饮用,使用清洁的水清洗食材、瓜果、蔬菜、餐具和加工工具;要保证食材生熟分开处理,烧熟煮透,剩菜剩饭在确定未变质的情况下,须彻底加热后再食用;要注意消毒,被雨水浸泡的餐具、设备,须彻底清洗消毒。